

人民币汇率创 5 个月新高

2014-8-21

本轮人民币升值走势自 6 月份开始逐渐显露迹象，但正式启动始于 7 月下旬。自 7 月 21 日以来，美元对人民币汇率已经累计升值 676 个基点，升值幅度为

进入 7 月下旬以来，人民币对美元汇率开始呈现明显的升值趋势，8 月 20 日，人民币对美元即期汇率以 6.1413 收盘，这已是创出 3 月 14 日以来的最高值。

分析人士认为，本轮人民币升值主要因为海外判断中国经济正在底部企稳，海外资金正在逐渐增加对中国资产的配置。而鉴于年初人民币急贬确立起来的双向波动以及美国稳步复苏的形势明朗和加息预期逐渐增强等因素，人民币本轮升值不会“重蹈”之前旧途。

人民币汇率创 5 个月新高

8 月 20 日，中国外汇交易中心挂出的人民币对美元中间价为 6.1580，比上一交易日中间价 6.1548 贬值 32 个基点。

尽管如此，8 月 20 日的现汇市场上，人民币对美元尽管开盘有所走低，但最终仍以 6.1413 收盘，比前一交易日的收盘价格高出 5 个基点。6.1413 的收盘价创出了自今年 3 月中旬以来美元对人民币汇率的 5 个月峰值。

本轮人民币升值走势自 6 月份开始逐渐显露迹象，但正式启动始于 7 月下旬。自 7 月 21 日以来，美元对人民币汇率已经累计升值 676 个基点，升值幅度为 1%。

同日，国际清算银行 BIS 发布数据称，人民币实际有效汇率指数 7 月环比回升 0.57% 至 114.74，较上月明显提速。

与此相对应的是，继 6 月份中国金融机构外汇占款首次出现负增长之后，7 月份的外汇占款重回正增长格局。央行日前公布的最新统计数据显示，截至 7 月末，我国金融机构外汇占款余额为 294891.76 亿元，较 6 月末增加了 378.35 亿元，扭转了 6 月份减少的态势。

有分析人士称，本轮人民币升值主要是市场供求因素影响，而央行并没有明显的干预迹象。

而日前美银美林发布的全球基金经理调查也显示，全球基金经理中看多中国经济的势力开始超过看空势力，在看多的背后也是增加对中国资产的配置，尤其是随着沪港通以及其他外汇管控措施的放开。

公开数据显示，在近两个月内，超过 160 亿元人民币的海外资金借道在港上市的 RQFII ETF 流入 A 股，而流入还在继续。对中国股市投资的需求或将进一步推升人民币汇率。

受海外看多中国经济影响，近来港元也频频升值，香港金管局已经多次出手干预汇市，以稳定港币的联系汇率制度。

人民币重回升值轨道？

不过与汇改以后人民币长达几年的单边升值不同，本轮人民币升值更多的是人民币市场供需的影响，而且随着后市的发展，美元对人民币将维持一种震荡双边的走势。

首先从美元角度来看，美国经济正在稳定复苏，而且美联储今年将退出 QE，明年正式开启升息通道，这些因素均利好美元。

对于人民币而言，有外界人士认为中国经济目前正在底部回稳，因此加大对中国资产的配置，因此增加人民币的市场需求。

也有分析人士认为，中国金融系统中的债务危机、房地产泡沫等系统性金融风险并未释放，而监管机构尽管采取了一系列的稳增长措施，但明显只是将风险推后，而非消除，甚至有机构认为下半年中国经济将会继续承压，因此认为目前海外有些人民币资产的配置可能是出于投机而非投资。

不过人民币不管是升值还是贬值，都将更大程度上取决于市场供求状况而非央行调控引导。

8 月 8 日的一次活动中，央行研究局首席经济学家马骏就表示，央行正在退出常态化外汇干预，只在汇率浮动超过规定区间、资本项目有较大不平衡及金融市场出现危机等情况下，才对外汇市场进行干预。

来源《第一财经日报》